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Деревина є одним із основних конструкційних матеріалів, який 
широко застосовується в сучасному будівництві та у процесах відновлення 
й модернізації інфраструктурних об’єктів. Її популярність зумовлена 
низкою суттєвих переваг, серед яких відновлюваність сировинної бази, 
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екологічність, мала густина, висока міцність, низька теплопровідність, 
простота механічної обробки та привабливі естетичні властивості. Завдяки 
цим характеристикам деревина активно використовується у житловому та 
громадському будівництві, при спорудженні об’єктів транспортної, 
енергетичної та соціальної інфраструктури, особливо в умовах 
післявоєнного відновлення. 

Водночас суттєвим недоліком деревини є висока пожежна небезпека, 
що часто обмежує можливості її застосування. Деревина легко займається, 
швидко поширює полум’я, в процесі термічного розкладання виділяє 
значну кількість горючих газів, що створює загрозу для людей і цілісності 
будівельних конструкцій. У зв’язку з цим актуальним є пошук ефективних 
методів вогнезахисту деревини, зокрема шляхом застосування сучасних 
полімерних покриттів з підвищеною термостійкістю та вогнезахисною 
ефективністю [1, 2]. Для створення таких покриттів найчастіше 
використовують антипірени. Механізм дії антипіренів може 
реалізовуватися у різних фазах горіння. У газовій фазі вони пригнічують 
екзотермічні реакції окиснення, дезактивуючи активні вільні радикали, що 
уповільнює процес горіння та знижує зворотній тепловий потік до 
поверхні матеріалу. У конденсованій фазі антипірени сприяють 
формуванню захисного термоізоляційного шару, який перешкоджає тепло- 
та масообміну між полум’ям і полімером, обмежуючи виділення летких 
горючих продуктів розкладання. 

У роботі розглянуто можливість підвищення вогнестійкості деревини 
шляхом застосування покриттів на основі металкоординованих 
епоксіамінних композицій. Суть технології отримання таких 
епоксиполімерних композицій полягає у синтезі хелатних 
амінокупрокомплексів і подальшому введенні отриманих сполук в 
епоксидіановий олігомер, в якому вони проявляють біфункціональні 
властивості антипіренів та затвердників. 

Проведені експериментальні дослідження показали, що застосування 
покриттів, отриманих з використанням епоксіамінних композицій, які не 
містять антипіренових добавок, не забезпечує належного рівня 
вогнезахисту деревини. Такі покриття лише незначно впливають на 
інтенсивність термічного руйнування матеріалу та не перешкоджають його 
активному горінню. Натомість доведено перспективність використання 
розроблених композицій для вогнезахисту деревини. Зокрема встановлено, 
що покриття для деревини на основі металкоординованих епоксіамінних 
композицій належать до І групи вогнезахисної ефективності та можуть 
використовуватися з метою отримання важкогорючої деревини. 

Ефективність вогнезахисту деревини покриттями на основі 
металкоординованих епоксіамінних композицій обумовлена підвищеною 



74 

термоокисною стійкістю полімерної матриці, яка формується внаслідок 
хімічної взаємодії антипірена із компонентами композиції. Вбудовування 
антипірена-затвердника в просторову сітку полімеру сприяє утворенню 
міцних міжатомних зв’язків типу Cu–N [3], що стабілізують структуру 
покриття при дії високих температур. Під час термічного розкладання 
таких композицій відбувається виділення інертних газоподібних продуктів, 
які розбавляють горюче середовище та знижують концентрацію окисника. 
Одночасно на поверхні деревини формується важкогорючий 
карбонізований шар, який проявляє теплоізолюючі властивості та 
перешкоджає подальшому руйнуванню матеріалу, обмежує доступ кисню 
до поверхні матеріалу та зменшує виділення летких горючих продуктів 
розкладання. 

Слід підкреслити, що всі складові розробленої металкоординованої 
епоксіамінної композиції є доступними та мають надійну сировинну базу, 
не характеризуються токсичністю й не виявляють мутагенних, 
канцерогенних або інших потенційно небезпечних впливів на організм 
людини та довкілля. Отже, застосування покриттів на основі 
металкоординованих епоксіамінних композицій є перспективним та 
безпечним напрямом підвищення рівня пожежної безпеки дерев’яних 
конструкцій у будівництві та при відновленні об’єктів інфраструктури. 
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